

泉台中小企业发展大会暨台资企业招商大会举行 台胞掌上开办市场主体平台发布

18个台资项目签约

泉台一水牵,同心绘蓝图。8月27日,以“深化两岸融合 促进共同发展”为主题的泉台中小企业发展大会暨台资企业招商大会在泉州台商投资区举行。大会现场,18个台资项目签约,台胞掌上开办市场主体平台正式发布。100多位两岸中小企业代表齐聚一堂,共探合作新路径,共谋发展新机遇。

□融媒体记者 黄枫 通讯员 曾玲华 刘锡颖 文/图



**总投资约55亿元
18个台资项目集中签约**

大会现场,台胞掌上开办市场主体平台正式发布。据悉,该平台是落实惠台利民政策、优化营商环境的重要举措,为台胞台企量身打造“数字服务礼包”。依托该平台,台胞在泉州台商投资区开办个体工商户、台资企业,可全流程、全天候掌上办理营业执照、申请公章刻制、预约银行开户等业务。此外,可随时线上增办,实现“一次启动、全程可续”。此次大会,中国农业银行股份有限公司泉州分行、上海浦东发展银行股份有限公司泉州分行向泉州台商投资区台资企业提供综合授信150亿元,为台企发展注入金融活水。

大会期间,双营光电科技、融智生物等18个台资项目集中签约,总投资约55亿元,涵盖智能制造、新材料、食品健康、

现代服务业等多个领域,为泉台产业融合发展注入强劲动能。作为此次签约代表,泉州永大食品有限公司总经理杨沛霖对于台商区的营商环境予以肯定。“选择台商投资区,关键在于这里交通便利、生活便捷。我们公司属于劳动密集型企业,招工是重要考量。现在的员工更看重舒适的工作环境,之前了解到企业周边配套完善,不仅适合员工生活,也能让我们的招工工作更顺利。”杨沛霖说。同为签约代表的天一精密机械(泉州)有限公司总经理余廷洲对于台商区近几年来的发展予以肯定,并将继续扩大投资规模。“台商投资区发展环境越来越成熟,当前鞋机行业已以双色射出机为主流,所以我们打算在这里引进双色射出机项目,实现本地化生产。这十年间,台商投资区的发展有目共睹,政府办事效率也让我们非常认可,正是基于这样的信心,我们计划在泉州陆续扩大投资规模。”余廷洲说。



**创新对台服务
打造两岸融合发展先行示范区**

活动期间,台湾嘉宾还实地考察了台商投资区城市规划展示馆、“台胞台企登陆第一数据港”平台、台谊智能制造产业园等,亲身感受泉州台商投资区的发展活力与投资潜力。

作为福建省对台融合发展前沿阵地,近年来,台商区始终秉持“两岸一家亲,泉台亲上亲”的理念,凭借“国家级台商投资区、国家级经济技术开发区”两块“国”字号招牌,扎实推进多个泉台合作平台,推动超200家台资中小型企业落地发展;努力为在台商投资区落户的企业营造家的温暖,为台胞提供全周期暖心服务;积极推动两岸同胞深入交流,推动两岸民间艺术团体互访展演。

同时,台商区持续创新对台服务,全

国首创的“台胞台企登陆第一数据港”,实现了台胞台企信用报告获取、金融信用证申办、惠台奖补等“掌上办”。“台胞医保/健保福建线上服务平台”让台胞享受与大陆同胞同等的医保待遇。双月20日的“台胞台企接待日”,确保台胞诉求及时回应。针对首次来区交流参访、实习实训、就业创业的台湾青年,台商投资区还提供最长1年的免费住宿。同时,人文交流持续升温,今年以来已开展百奇郭氏春祀典仪、端午文化交流、台湾人才亲营等活动十余次,不断拉近两岸同胞心灵距离,增进情感融合。

接下来,台商区将更加积极主动融入国家、省、市战略布局,进一步发挥区位、人文、生态、产业等优势,统筹推进“产业、城市、文旅”集聚发展,全力打造两岸融合发展先行示范区,打造泉州新质生产力集聚新高地,以更开放的姿态、更暖心的服务、更有利的政策,诚挚邀请广大台商朋友来台商区创业。

琅山七夕荟英才 扇韵南音诗满怀

本报讯 (融媒体记者黄枫 通讯员黄志坚 文/图)七夕佳节前夕,一场别开生面的文化活动在东园镇琅山村温情启幕。此次活动以“琅山七夕荟英才 扇韵南音诗满怀”为主题,由泉州台商投资区市场监督管理局党委、东园镇党委、东园镇新时代文明实践所主办,琅山村党总支承办,泉州台商投资区作家协会协办,吸引了辖区党员、高层次人才及区市场监督管理局骨干代表参与。活动中,众人齐聚一堂,共同沉浸在扇韵、南音、诗词交织的传统文化魅力之中,以“党建引领传统文化传承”为核心,让红色党建与传统雅韵深度融合,为七夕佳节注入了兼具文化底蕴与党建温度的别样内涵。

活动现场,墨香与漆韵相互交织,营造出浓厚的传统文化氛围。在漆扇制作环节,参与者们围聚在一起,专注地调和颜料,精心挑选扇面并进行打底。随后,他们将扇面缓缓浸入颜料中,轻轻翻转,色彩便在方寸之间自然晕染开来。待底色稍干,大家纷纷提笔题字,将党建标语与七夕祝福融入其中,“党建引领聚英才”“不负韶华跟党走”“七夕情浓,初心永恒”等字样跃然扇上。一把把精美的漆扇在阳光下展开,不仅展现了传统漆扇工艺的独特



魅力,更成为“党建+人才”共筑发展的生动体现。

随着悠扬的琴声响起,南音演奏正式拉开帷幕。演奏者们端坐台前,怀抱琵琶,指尖灵动地拨弄琴弦,婉转悠扬的曲调如潺潺流水般流淌而出。一曲《一身爱到我君乡里》,以软糯的闽南语唱腔,深情演绎出“与君共守一方土”的小爱,同时也蕴含

着“寸心牵挂桑梓情”的大爱。非遗南音在新时代的舞台上焕发出新的活力,每一段旋律,每一个音符都传递着对故土的眷恋和“爱乡如家、兴乡有责”的赤诚之心,成为凝聚人心的重要纽带。

诗朗诵环节将活动推向了高潮。党员同志们率先登台,以饱满的热情和激昂的语调,让红色情怀与七夕浪漫碰撞出绚丽

火花。携手走过60余年的模范退休干部夫妻林阿伯与陈阿婆朗诵经典诗篇《迢迢牵牛星》,他们的深情演绎赢得了阵阵掌声。随后,全体党员共同齐诵《七律·人民解放军占领南京》,“天若有情天亦老,人间正道是沧桑”的豪迈诗句,将个人情感与家国大义紧密相连,为这场文化之约增添了豪迈与赤诚的底色。

泉州第五中学台商区分校高中校区与泉州洛阳中学同步揭牌——

优化教育资源布局 全面提升教育质量



本报讯 (融媒体记者黄枫 陈嘉欣文/图)8月27日,泉州第五中学台商区分校高中校区与泉州洛阳中学同步举行揭牌仪式,进一步优化教育资源布局,推动教育资源优质均衡配置。

近年来,台商区始终坚持教育优先发展战略,持续优化资源布局、强化师资培育,通过“名校办分校”等创新机制推动教育质量全面提升。自2018年创办以来,泉州第五中学台商区分校传承“严谨、勤奋、求实、进取”的校训精神,践行“以人为本,追求卓越”的办学理念,2025年首届高考特控率、本科率均位居全区前列,充分彰显了“名校办分校”的活力与成效。此次泉州第五中学台商区分校高中校区的正式启用,将推动全区高中教育质量整体提升,更好地

满足人民群众“上好学”的期盼。区党工委、管委会将坚定不移实施教育优先发展战略,以更大力度支持第五中学台商区分校等高起点学校发展,推动优质教育资源共建共享,加快打造基础教育创新示范区。

此次泉州洛阳中学的成立,将整合屿光中学和洛江中学两校的教育优势,变分散“亮点”为发展“合力”,不仅为学生成长提供更优越的条件,也为打造高水平公初初中集聚力量,将有助于辐射带动全区义务教育发展,实现“1+1>2”整合效应,为台商区教育高质量发展提供更加坚实的人才保障和智力支撑。活动当天还同步举行了泉州洛阳中学盛荣图书馆和陈金水曾算学术报告厅的揭牌仪式。

开展观摩交流 提升小区品质

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员骆颖)为全面推进泉州台商投资区物业小区安全生产标准化工作,切实提升物业服务住宅小区安全生产标准化的创建与管理水平,近日,泉州台商投资区自然资源与规划建设交通局组织开展物业小区安全生产标准化观摩培训会。区执法应急局(区安办)、区消防大队、各乡镇分管领导以及各物业服务企业负责人等50余人参加。

与会人员实地观摩了翔鹰花苑和中海学府世家两个示范小区,深入考察了安全生产标准化建设成果,通过建立“三张清单”责任体系,实施“四色”动态风险管理,全面推行“5S”现场管理和“六有”可视化安全警示标识,构建起一套贯穿物业服务全程的全链条安全管理模式,有效提升了现场管理的规范性和风险防控能力。

现场观摩结束后,随后召开安全生产标准化专题培训会,邀请安全生产专家李志勇对全区物业小区安全生产标准化工作进行培训,对事故应急、消防安全、电梯安全、地下室空间安全、二次供水、电动自行车安全、装修安全管控、高空抛(坠)物安全保障、发电机维护等管理方面提供了可持续提升路径。推动各物业服务企业对标先进做法,梳理重点内容,查找短板不足,全面提升小区安全生产标准化建设水平。

培训会强调,各物业服务企业要牢固树立安全发展理念,切实履行安全生产主体责任。以此次观摩培训为契机,对照标准找差距、学习经验补短板,加快推进住宅小区安全生产标准化建设。

食品安全培训 技术专家授课

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员许成威)为进一步加强学校食品安全监管,防范食品安全风险隐患,切实保障广大师生饮食安全。近日,泉州台商投资区教育文体旅游局与区市场监督管理局联合举办2025年泉州台商投资区校园食品安全培训班。全区各级各类学校食品安全总监、食品安全员、食堂厨师、帮厨、洗碗洗菜员等从业人员代表近400人参加。

本次培训邀请了第三方认证技术专家到现场授课,以校园食品安全操作规范为主题,结合近期食品安全形势,深入解读了《食品安全法》《GB31654-2021 食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范》《餐饮服务食品安全操作规范》等法律法规和标准等,重点分析了学校食堂在食品采购、贮存、加工、留样等环节的风险防控要点。台商区市场监督管理局工作人员还简要介绍了一品一码操作流程。

培训采用“理论讲解+案例剖析”相结合的方式,针对性强化了校园食品安全管理人员、从业人员对食材溯源、人员管理、餐具消毒、有害生物防治等关键环节的操作规范认知。

40份微心愿 点亮成长之路

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员林银花 文/图)近日,在泉州台商投资区民生保障局、百崎回族乡党委、政府指导下,台商区“福蕾行动计划”社工服务项目联合里春村委会、台商区第二民族幼儿园,在里春村幸福院举办“润心伴成长 同心护未来”暨新学期心理调适活动启动仪式。活动以“暑期季微心愿达成”为核心,通过多方资源整合,精准帮扶辖区40名困境儿童,实现其个性化需求。

开营仪式上,里春村党委书记郭晓强向台商区第二民族幼儿园园长肖娟娟授予“微心愿”爱心牌匾。该园此前通过组织义卖活动,筹集约1500元善款,助力辖区困境儿童在2025年“微心愿达成季”主题活动(暑期季)实现40份微心愿。

现场,郭晓强与肖娟娟为困境儿童逐一发放“微心愿”专属礼包及开学学习礼包,孩子们笑容灿烂,现场暖意融融。开营仪式还设红色浸润环节:组织儿童观看爱国教育短片,了解历史、厚植爱国情;随后参与“红旗飘扬”手工制作,用五角星、和平鸽等元素创作,深化爱国认知。

据悉,后续活动营中,致和社工与志愿者将从认知调整、情绪管理等方面入手,通过情绪调节技巧传授、艺术活动释放压力等方式,开展心理调适服务,帮助儿童平稳衔接新学期。同时,持续深化资源整合机制,进一步链接多元社会力量,构建全方位、可持续的儿童成长支持体系。

